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В умовах російсько-української війни для здійснення рефлексивного 
управління, зокрема впливу на мислення і поведінку аудиторії, продукується значна 
кількість пропагандистського контенту, маніпулятивних меседжів, інформаційно-
психологічних операцій, метою яких є деморалізувати населення, змінити його 
ставлення до подій, осіб чи явищ, сформувати певне сприйняття реальності, емоційні 
реакції та мотивувати до прийняття вигідних для ворога рішень. Одним із ключових 
інструментів операцій впливу є дезінформація, яка становить загрозу національній 
безпеці України, призводить до погіршення міжнародних відносин. 
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Дезінформація – це навмисне поширення хибної або спотвореної інформації, 
що використовується для досягнення політичних, військових або економічних цілей. 
Ознаками дезінформації є: цілеспрямованість; наявність в основі «неправдивості», що 
піддається перевірці; «вбудованість» у певні системи поглядів, відповідність певним 
переконанням; конструювання специфічної гіперреальності, в яку інкорпоруються 
люди та об›єкти фізичної реальності; дотичність до соціально значущих подій, 
враховуючи суспільно важливу інформацію, яка є чутливою або має символічну 
цінність; ірраціональність, емоційність, оцінність, експресивність та персуазивність; 
негативні (суспільно небезпечні) наслідки [8].

Однією з найпоширеніших форм дезінформації є створення і поширення 
наративів. Якщо поняття «наратив» є нейтральним, означає спосіб пояснення 
або розуміння подій, то дезінформаційний наратив має чітку мету – формування в 
аудиторії хибних думок або уявлень. Дезінформаційні наративи характеризуються 
використанням неправдивих новин, частково правдивих новин, спекулятивних оцінок, 
правдивих фактів із маніпулятивними висновками, правдивих фактів, поміщених у 
маніпулятивний контекст, замовчуванням важливих фактів [2].

Як зазначає науковиця О. Мединська, “дезінформаційний наратив – це історія, 
викривлена інтерпретація дійсності /події, яка акумулює й передає авторські 
(суб›єктивні) системи смислів, спрямована на масову аудиторію задля впливу на їхні 
думки, поведінку і сприйняття” [8]. 

До механізмів формування дезінформаційних наративів відносимо: 
1. Вибіркове подання фактів (селекція). Творці дезінформації можуть 
маніпулювати змістом новини, висвітлюючи тільки ті аспекти, що підходять для 
формування потрібного наративу. 
2. Переписування історії. Історичні події переписуються або трактуються 
в новому ракурсі, щоб висвітлити вигідні для певної сторони факти. Цей 
метод активно використовується для створення наративів про історичні 
“перемоги” або “переможні моменти”, часто перебільшуючи значення подій або 
фальсифікуючи факти.
3. Створення образів “добра” і “зла”. Дезінформаційні наративи часто 
використовують дуальність “добро-зло”, що підсилює емоційний резонанс і 
полегшує сприйняття певних рішень, навіть якщо вони суперечать міжнародним 
нормам чи моральним стандартам.
4. Фальшиві чи зманіпульовані свідчення. Наративи можуть бути підкріплені 
зманіпульованими свідченнями — фальшивими історіями, неіснуючими 
свідками або неправдивими цитатами. 
5. Використання емоційних закликів. Дезінформаційні наративи часто 
використовують емоційні заклики для досягнення своїх цілей. Це можуть бути 
маніпуляції на страху, ненависті або солідарності. 
Хроніки інформаційної війни» – авторська програма журналістки, політичної 

оглядачки Ольги Лень, яка виходить на телеканалі «Еспресо» і транслюється у слоті 
інформаційно-аналітичних студій. Випуски програми публікуються на персональному 
ютуб-каналі медійниці, що збільшує охоплення аудиторії та забезпечує доступ до 
контенту незалежно від телевізійного етеру. 
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Програма висвітлює тему інформаційної війни в контексті сучасних 
геополітичних конфліктів, зокрема російської агресії проти України. Мета програми 
–  дослідити механізми, методи та наслідки інформаційних атак, які здійснюються в 
час російсько-української війни, щоб підривати стабільність суспільства, довіру до 
певних осіб чи держав, маніпулювати громадською думкою або навіть міжнародними 
відносинами. Завданням авторського проєкту є не тільки інформування глядачів, а й 
підвищення рівня медіаграмотності українців, вироблення їх критичного ставлення 
до отриманої інформації.

Програма «Хроніки інформаційної війни» зосереджена на інтерпретації 
сучасних форм дезінформації, пропаганди та фальшивих новин. Ольга Лень аналізує 
як локальні, так і глобальні інформаційні війни, зокрема акцентуючи на збройних 
конфліктах, розглядає дезінформаційні кампанії в ретроспективі та у фокусі 
сучасності. 

Програма охоплює широкий спектр тем, пов›язаних з інформаційною війною:
Дезінформаційні наративи. Ольга Лень досліджує конкретні приклади 

дезінформаційних кампаній, що проводяться в Україні та за її межами.
Пропагандиські меседжі. У програмі аналізуються методи маніпулювання 

свідомістю людей в умовах війни, політичної нестабільності або соціальних конфліктів, 
пропагандистські деструктивні наративи тощо.

Міжнародні інформаційні війни. Ольга Лень досліджує не тільки національні, 
але й глобальні аспекти інформаційної війни, зокрема боротьбу за вплив через 
інформаційні канали між державами.

За березень 2025 року опубліковано 8 випусків програми ”Хроніки інформаційної 
війни” на теми: “Путін мріє знищити Україну через зовнішнє управління”, “Що означають 
Скандальні заяви представника Трампа Віткоффа”, “Путін дурить з припиненням 
вогню”, “Оманливе припинення ударів Путіна. В Енгельсі вже святкують”, “Кремль 
готує Грандіозний обман”, “У Соловйова паніка: наймасштабніша атака на Москву”, 
“Отряди Путіна в захваті від Трампа”, “Спільний план Трампа і Путіна”. Проаналізуємо 
дезінформаційні наративи випусків, пов›язаних із Дональдом Трампом та його 
відносинами з Росією. 

У випуску “Отряди Путіна в захваті від Трампа” (8 березня 2025 р., тривалість 
– 25 хвилин 31 секунда, 15 071 переглядів) [3] зосереджується увага на позитивному 
сприйнятті російськими пропагандистами та прихильниками Кремля діяльності 
президента США Дональда Трампа: “Ми не будемо допомагати іншим країнам, якщо 
на них нападуть” (розвал НАТО та вихід із зобов’язань перед союзниками), “Такі 
відчуття, що Трамп слухає наші передачі! Молодець!”, “Тепер нашим ракетам і дронам 
легше буде прилітати до цілей” (припинення постачання зброї США). Підтримка Д. 
Трампа подається як доказ правильності курсу В. Путіна та зміцнення позицій Росії 
на міжнародній арені (“Нам потрібна нова Україна в статусі нейтральної і безядерної 
держави. Території мають бути включені в конституцію Росії, а всі сили українського 
керівництва повинні їх покинути”, “Трамп нічого поганого не сказав про Росію”, 
“Переговори між Д. Трампом і В. Зеленським пройдуть позитивно, якщо у них будуть 
враховані інтереси Росії”). Розуміння ситуації як “гри на користь Росії. Примушення 
України до того, щоб вона в односторонньому порядку повністю капітулювала”, 
– оцінка дезінформаційних  наративів авторкою програми Ольгою Лень. У цьому 
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випуску простежуються дезінформаційні наративи створення образів “добра-зла”, 
використання емоційних закликів: маніпуляції на ненависті і солідарності.

У випуску “Спільний план Трампа і Путіна” (4 березня 2025 р., тривалість – 
24 хвилини 26 секунд, 10000 переглядів) [6] авторка здійснює суміжний аналіз 
контенту зустрічі президентів В. Зеленського та Д.Трампа в Овальному кабінеті 
й дезінформаційних кампаній, що проводяться в контексті цієї події на російських 
телеканалах. У випуску акцентується на дезінформаційних наративах російського 
телебачення: “В Європи немає зброї”, “Американська зброя поїхала в Хамас”, “Зараз 
будуть теракти, ініційовані Україною і британською розвідкою”, “Зараз все вирішується 
у великому трикутнику “Росія-Китай-США”, у якому визріє нова конструкція світу”, 
“Європейського союзу як єдиної політичної системи вже немає”, “Зеленський винен 
у політичних убивствах”, “Постановки в Бучі. Проплачений пропагандиський тур”. 
Ольга Лень інформує про “перекочування фейків із російських етерів в оточення 
Трампа” та їх інтерпретацію американськими лідерами. Авторка програми зазначає, 
що “миротворчість” у війні полягає в примусі України віддати тимчасово окуповані 
території Росії. Такий підхід є частиною стратегії інформаційної війни, де дезінформація 
використовується для створення розколу між союзниками, формування негативного 
іміджу країни на міжнародній арені та впливу на політичні рішення. Розуміння цих 
методів є ключовим для протидії інформаційним атакам та збереження об›єктивності 
в оцінці подій.

У випуску  “Скандальні заяви представника Трампа Віткоффа” (25 березня 
2025 р., тривалість – 26 хвилин 19 секунд, 15000 переглядів) [5] авторка аналізує заяви 
представника президента США Дональда Трампа Стівена  Віткоффа про укладання 
мирної угоди між Україною і Росією, статус тимчасово окупованих Росією українських 
територій. Ольга Лень спростовує наративи російської пропаганди, які ретранслює 
С. Віткофф в  інтерв’ю американському журналісту Такеру Карлсону. У випуску 
аналізуються такі дезінформаційні наративи:  “Чинна влада стоїть на перепоні мирної 
угоди, бо боїться за своє політичне майбутнє”, “Це російськомовні регіони, там були 
проведені референдуми, на яких переважна більшість людей висловила бажання 
бути під російським правлінням», “Україна – фальшива країна”, “Україна воювала за ці 
території під час Другої світової війни”. До механізмів формування проілюстрованих 
дезінформаційних наративів відносимо вибіркове подання фактів (проведення 
псевдореферендуму на тимчасово окупованих територіях), переписування історії 
(історичні події трактуються під іншим кутом зору задля фальшування фактів). 

Продукування дезінформаційних наративів є складним процесом, що 
включає використання психологічних механізмів формування свідомості аудиторії, 
маніпулятивних та інформаційних технологій. Завдяки їх здатності впливати на 
громадську думку, політичні процеси та міжнародні відносини, ці наративи становлять 
серйозну загрозу для суспільної стабільності та національної безпеки. 

Для формування відповідального ставлення аудиторії до медіаконтенту 
та посилення стійкості перед дестабілізуючою силою впливу дезінформаційних 
наративів, необхідний потужний щит – медіаграмотність, що проявляється в 
критичному сприйнятті інформації, оволодінні прийомами інформаційної безпеки 
та організації особистісного медійного простору загалом. За допомогою механізмів 
протистояння дезінформації як на когнітивному, так і на емоційному рівнях, 
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проявляється інформаційна стійкість, яка є зброєю для перемоги у гібридній війні [4, с. 
145]. У програмі «Хроніки інформаційної війни» достатньо уваги приділяється аналізу 
дезінформаційних наративів, однак критерії їх визначення не завжди окреслені 
чітко, що могло б сприяти кращому розпізнаванню маніпуляцій та зміцненню 
інформаційного імунітету глядачів.
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МОВА СУЧАСНОГО МЕДІАДИСКУРСУ: ЯК НОВОТВОРИ  
ВІДОБРАЖАЮТЬ ПЕРЕБІГ ВОЄННИХ ПОДІЙ

Російсько-українська війна як збройна агресія проти української держави та 
народу, в якій уже четвертий рік живуть українці, безсумнівно, знаходить відображення 
в мові сучасного медіадикурсу. Це багатогранне явище є предметом вивчення 
дослідників ще з 2014 р.: нові події додають нових слів, значень та значеннєвих 
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